

## **К вопросу о совершенствовании налогообложения доходов физических лиц в Российской Федерации**

Заявка № 1291101

Существующая в России система взимания налога на доходы физических лиц (НДФЛ) характеризуется различными недостатками, которые приводят к снижению налоговых поступлений в бюджет, а также неэффективности их распределения. В действующей системе взимания НДФЛ отсутствует достаточная социальная защита уязвимых налогоплательщиков, а принцип прогрессивного налогообложения малоэффективен. Настоящий тезис нашел свое отражение в Послании Президента Федеральному Собранию от 29.02.2024 года. Владимир Владимирович Путин отметил, что «нужно продумать более справедливое распределение налогового бремени в сторону тех, у кого более высокие корпоративные и личные доходы. И напротив, нужно снизить налоговую нагрузку на семьи, в том числе за счет вычетов».

В связи с обозначенным выше необходимым представляется пересмотр существующей системы взимания НДФЛ с целью:

- введения более существенной прогрессии в шкале налогообложения;
- установления необлагаемого минимального дохода;
- закрепления «семьи» в качестве единого налогоплательщика;
- увеличения размеров существующих налоговых вычетов по НДФЛ и предельных лимитов по доходу, позволяющих получить названные виды вычетов.

При обсуждении налогообложения физических лиц необходимо учитывать принцип всеобщего равенства, закрепленный в статье 19 Конституции РФ, который должен быть соблюден при уплате налогов, так чтобы располагаемые денежные средства обеспечивали равный доступ всех граждан к минимальной потребительской корзине, то есть понятие «равенства» должно измеряться относительно необходимого уровня жизнеобеспечения. Вводимые изменения должны сопровождаться обязательным пересмотром системы налогового контроля. Анализ «больших данных» и поддержка компаний, зарекомендовавших в качестве стабильно выплачивающих «белую» зарплату, станут ключевыми шагами в борьбе с уклонением от уплаты налогов и теневой занятостью. Предлагаемые изменения в перспективе должны положительно повлиять на состояние экономической безопасности Российской Федерации, а также благополучно сказаться на уровне её социально – экономического развития.

### **Источники и литература**

- 1) Арсаева И.Л., Джабраилова Х.М., Межиева Х.А. Прогрессивная шкала налогообложения в РФ: проблемы и перспективы // Московский экономический журнал - № 12 - 2020 - С. 255-260
- 2) Величко С.С. Система подоходного налогообложения в РФ: история становления и методы оптимизации // Карельский научный журнал. 2019. Т. 8. № 1 (26). С. 66-68.
- 3) Кузнецова С.О., Хандрамай А.А. Сравнительный анализ применения НДФЛ в России и за рубежом // Научное обозрение. Педагогические науки. 2019. № 2-2. С. 145-147.
- 4) Лютер, А. А. Внедрение прогрессивной ставки налога на доходы физических лиц: проблемные аспекты вопроса // Молодой ученый. — 2020. — № 45 (335). — С. 126-128.

- 5) Самарина В.П., Тимошенко Л.И. Актуальные проблемы налогообложения доходов физических лиц в Российской Федерации и пути их устранения// Инновационная экономика: перспективы развития и совершенствования, №5 (55), 2021, С. 145 – 149